责编:刘 方 创意:刘学萍 质检:尚青云

平均年龄 54.1 岁,强调珍惜院士荣誉,外籍院士增选关注"一带一路"沿线国家……

中科院 2017 年新增院士五大看点

中国科学院近日公布了 2017 年新当选的 61 位中科院院士名单,以及 16 位新当选的中 科院外籍院士名单。新增院士有哪些看点?记者 进行了简要梳理。

看点 一

院士更加年轻了

从年龄结构看,2017年新当选中科院院士平均年龄54.1岁,60岁(含)以下的占91.8%。其中,中科院生物物理研究所的徐涛年龄最小,为46岁;昆明理工大学的季维智、中国地质科学院地质研究所的杨经绥年

龄最大,同为67岁。

根据改进完善院士制度 的要求,院士群体中青年人 才比例逐步提高,院士年轻 化成为趋势。据了解,近年来 新当选院士平均年龄稳定在 55岁左右,综合来看是科学 家比较成熟的黄金年龄。

中科院2017年新增院士五大 中国科学院11月28日公布了2017年新当选的61位中科院院士名单 以及16位新当洗的中科院外籍院士名单 看点一。院士更加年轻了 2017年新当选中科院院士 + 80岁(含)以下的 平均年前54.1岁 - 占91.8% 从年龄结构看 看点二:多位"大国重器"设计师当选 开一20总设计师杨伟 李人斯当选为中科院院士 按缴五号"总设计师杨孟飞 看点三:强调珍惜院士荣誉 多位新当选院士表示 将以当选院士作为学术生涯的新起点,认真履行院士义务。珍惜院士荣普 恪守科学道德,提携后乘人才、积极参加学部活动 看点四:香港贡献了2位院士 香港中文大学研究有机化学的谢作伟教授 这2位院士分别是 香港理工大学研究结构工程的静镎光教授 不过,这2位学者均出生于浙江、井在内地完成本科教育 看点五:外籍院士增选关注"一带一路"沿线国家 油兰、荷兰、乌兹别克斯坦3国2017年首次有科学家当选中科院外籍院士 据了解,在坚持外籍院士标准的前提下。中科院2017年重点关注了"一带 沿线国家候选人、中科院外籍院士的国别分布更趋合理

看 点 二

多位"大国重器"设计师当选

歼一20 总设计师杨伟、"嫦娥五号"总设计师杨孟飞等人新当选为中科院院士。据了解,在 2017 年增选工作中,中科院学部主席团进一步加强了对新兴和交叉学科、国防和国家安全领域的支持,推动院士队伍的学科结构进一步优化。

杨伟在接受记者采访时说,我国 自主研制的飞机发展到今天,需要更 多的原始创新和颠覆性技术,呼唤更 多的基础科学研究,"我当选中科院院 士,相当于我们团队加入到一个更大 的团队里,相信未来技术和科学能够 结合得更好"。

看 点 三

强调珍惜院士荣誉

"高兴五分钟就可以了。"多位新 当选院士表示,将以当选院士作为学 术生涯的新起点,认真履行院士义 务,珍惜院士荣誉,恪守科学道德,提 携后辈人才,积极参加学部活动。

这次院士增选工作是改进完善院士制度后进行的第二次增选,科技界和全社会广泛关注。据了解,增选工

作遵循《关于改进完善院士制度的方案》要求以及《中国科学院院士章程》《中国科学院院士增选工作实施细则》《中国科学院外籍院士选举办法》等一系列规定。"公务员和参照公务员法管理的党政机关处级以上领导干部原则上不作为院士候选人",这一要求在2017年院士增选中得到了贯彻。

看 点 四

香港贡献了2位院士

这 2 位院士分别是香港中文 大学研究有机化学的谢作伟教授 和香港理工大学研究结构工程的 滕锦光教授。不过,这2位学者均 出生于浙江,并在内地完成本科 教育。

看点五

外籍院士增选关注"一带一路"沿线国家

波兰、荷兰、乌兹别克斯坦 3 国今年首次有科学家当选中科院外籍院士。据了解,在坚持外籍院士标准的前提下,中科院今年重点关注了"一带一路"沿线国家候选人,中科院外籍院士的国别分布更趋合理。

2017年共产生中科院外籍院士

16人。其中,安德烈·海姆和詹姆斯·弗雷泽·司徒塔特为诺贝尔奖获得者。新当选外籍院士来自8个国家(1人为双重国籍),分别是美国、英国、俄罗斯、瑞典、波兰、日本、荷兰、乌兹别克斯坦。

(据新华网)

